Concession
La subordonnée circonstancielle de concession exprime une contradiction entre deux faits dépendants l’un de l’autre et indique ainsi qu’une conséquence attendue n’a pas eu lieu.
Conjonctions de subordination et locutions conjonctives :
même si + indicatif
quoique, bien que + subjonctif
Exemple :
Bien que tu aies ouvert la fenêtre, il fait toujours aussi chaud dans le bureau.
Autres moyens d’exprimer la concession
Il est possible de remplacer la proposition subordonnée circonstancielle de concession par d’autres constructions grammaticales.
	Remplacement
	Exemple

	deux propositions indépendantes reliées par la conjonction de coordination mais
	Les vacances étaient géniales mais beaucoup trop courtes !
(remplace : Les vacances étaient géniales bien que trop courtes !)

	malgré/en dépit de + nom ou pronom
	Madame Chèvrefeuille est partie se promener malgré l’orage.
(remplace : Madame Chèvrefeuille est partie se promener bien qu’il y ait de l’orage.)

	avoir beau + infinitif*
	Marek a beau s’excuser, sa sœur ne veut pas encore lui pardonner ce qu’il a fait.
(remplace : Bien que Marek s’excuse, sa sœur ne veut pas encore lui pardonner ce qu’il a fait.)

	mots de liaison : quand même, tout de même, pourtant, cependant, néanmoins, toutefois, pour autant
	Les billets de train étaient très chers, pourtant je les ai achetés trois mois à l’avance.
(remplace : Les billets de train étaient très chers bien que je les ai achetés trois mois à l’avance.)

	tout + gérondif
	Il a choisi de travailler pour cette entreprise tout en sachant qu’il ne serait pas bien payé.
(remplace : Il a choisi de travailler pour cette entreprise bien qu’il sût qu’il ne serait pas bien payé.)



Condition
La proposition subordonnée circonstancielle de condition indique qu’une action ne peut être réalisée que sous certaines conditions.
Conjonctions de subordination et locutions conjonctives :
si, dans la mesure où + indicatif
à condition que, pourvu que + subjonctif
au cas où + conditionnel
Les propositions conditionnelles peuvent exprimer une condition réelle ou bien une condition irréelle, les temps verbaux seront différents selon le type de condition.
Exemple :
Si j’avais beaucoup d’argent, j’achèterais une grande maison au bord de la mer.
Autres moyens d’exprimer la condition
Il est possible de remplacer la proposition subordonnée conditionnelle par d’autres constructions grammaticales.



	Remplacement
	Exemple

	à condition de/à moins de + infinitif
	Tu deviendras un bon violoniste à condition de t’entraîner tous les jours.
(remplace : Tu deviendras un bon violoniste si tu t’entraînes tous les jours.)

	en cas de/avec/sans + nom
	Sans carte de la région, vous allez vous perdre. Achetez-en une avant de partir en randonnée.
(remplace : Si vous n’avez pas de carte la région, vous allez vous perdre.)

	gérondif (en + participe présent)
	Daniel perdrait facilement du poids en mangeant moins de chocolat et plus de fruits et de légumes.
(remplace : Daniel perdrait facilement du poids s’il mangeait moins de chocolat et plus de fruits et de légumes.)

	un adjectif ou un participe passé seul*
	Bien expliquées, les règles de grammaire ne paraissent plus si compliquées.
(remplace : Si elles sont bien expliquées, les règles de grammaire ne paraissent plus si compliquées.)

	juxtaposition
Les deux verbes sont au conditionnel.
	Nous n’aurions pas loupés le bus, nous serions arrivés à l’heure.
(remplace : Si nous n’avions pas loupé le bus, nous serions arrivés à l’heure.)

	sinon (= si … ne pas)
	Va te coucher, sinon tu seras fatigué demain.
(remplace : Si tu ne vas pas te coucher, tu seras fatigué demain.)



Conséquence

La subordonnée circonstancielle de conséquence exprime ce qui résulte de quelque chose.
Conjonctions de subordination et locutions conjonctives :
si bien que, de sorte que, de façon que, au point que, si/tant/tellement… que + indicatif
assez/trop… pour que + subjonctif
Exemple :
Manel a passé plusieurs heures devant l’ordinateur sans faire de pause, si bien que ses yeux sont maintenant tout rouges.
Autres moyens d’exprimer la conséquence
Il est possible de remplacer la proposition subordonnée circonstancielle de conséquence par d’autres constructions grammaticales.
	Remplacement
	Exemple

	assez/trop… pour + infinitif*
	Jules est assez fort pour soulever cette armoire.
(remplace : Jules est très fort ; il peut donc soulever cette armoire.)

	Mots de liaison : donc, alors, c’est pourquoi, ainsi, comme ça, d’où, de là
	Il pleuvait trop pour aller au travail à vélo, j’ai donc pris le bus.
(remplace : Il pleuvait trop pour aller au travail à vélo, si bien que j’ai pris le bus.)

	juxtaposition
	Cet immeuble tombe en ruine ; il est interdit de s’en approcher.
(remplace : Cet immeuble tombe en ruine, il est donc interdit de s’en approcher.)


* assez/trop… pour + infinitif : Lorsque le verbe de la proposition subordonnée a le même sujet que celui de la proposition principale, utiliser cette tournure est obligatoire.

